
MONUMENTE UITATE ALE ARHITECTURII DE Azi-

S-ar părea că arhitectura din ultima sută de ani se descifrează uşor, 
prin realizări mai apropiate vremii noastre, mai aproape de idealurile 
şi viziunile societăţii de azi. Şi totuşi, creaţiile epocii moderne şi contem
porane ridică multe probleme în faţa cercetătorilor. Interesul a fost în 
mai mică măsură atras de această perioadă, deşi multe dintre creaţii 
se ridică la nivelul valorilor recunoscute ale veacurilor trecute, asigu
rind evoluţia şi în acest domeniu al creaţiei. 

Ştim cit de anevoios se descifrează tainele unui monument, viaţa 
sa, transformările şi extinderile şi cu toate acestea ne dezinteresăm de 
viitorul clădirilor create azi, care vor căpăta, poate, această calitate. 
Dezinteresul, general oarecum, pentru organizarea unor arhive care să 
păstreze machete, planuri, calcule, schiţe, a dus la pierderea unor măr
turii care ar fi fost semnificative pentru istoria arhitecturii. Mina crea
tc,rilor se mai putea surprinde pe planurile, schiţele de mobilier sau de 
amenajări interioare de la sfîrşitul secolului trecut şi începutul seco
lului nostru. Astăzi, cu mijloacele moderne de multiplicare şi redactare, 
se pierde şi acest lucru. Totodată rapiditatea cu care sînt adaptate clă
dirile unor necesităţi noi funcţionale şi progresului tehnic care conduce 
implicit la o schimbare a categoriei de confort nu este urmărită în
deaproape şi înregistrată prin operarea in arhive a acestor transformări. 

Dacă pentru secolul XIX mai găsim date suficiente pentru o istorie 
a arhitecturii, pentru secolul nostru, paradoxal, datele sînt în multe ca
zuri sumare şi neconcludente. Cele cîteva studii asupra arhitecturii de 
la începutul secolului, asupra şcolii româneşti de arhitectură şi asupra 
arhitecturii dintre cele două războaie mondiale nu reuşesc să surprindă 
în profunzime fenomenele evoluţiei şi nici să acopere întreg teritoriul 
ţării. Realizările secolului nostru, caracterizate şi prin unitatea stilistică 
intre arhitectură şi amenajarea interioară, au fost afectate de „moder
nizări" care, neţinînd cont de această trăsătură, au schimbat în primul 
rind arhitectura interioară, fără ca să se poată afirma c-ar fi adus o îm
bunătăţire. Din lipsa unor date certe, de arhivă, amenajările, în cele 
mai multe cazuri, nu se mai pot reface. 

Edificiile ce le prezentăm în continuare reprezintă valori importante 
de arhitectură sau realizări ale unor personalităţi recunoscute pe plan 
european, edificii pe lingă care clujeanul trece zilnic fără să le cunoas
că. Toat~, însă, prin semnificaţia, valoarea estetică, caracterul lor, pot 
sta alături de remarcabilele creaţii ale epocilor anterioare. 

• Lucrare prezentată, sub formă de comunicare, la sesiunea ştiinţifică „Con
tinuitate multimilenară" a Muzeului de istorie al Transilvaniei, mai 1981. 
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Inceputul de secol a lăsat ş1 m Cluj cîteva imobile r eprezentative 
pentru stilul secesiunii. S-au identificat, desigur, dar mai puţin cunoscută 
este viaţa lor. Din această categorie dorim să prezentăm clădirea clini
cii de neuropsihiatrie infantilă din strada V. Babeş 43, şi două interioare 
- cel al imobilului din strad a 1 Mai 14 şi cel al Băncii naţionale din 
piaţa Libertăţii. Prima clădire este creaţia arhitectului Lechner Odon. 
unul dintre exponenţii secesiunii maghiare. Modul de expresie al lui 
Lechner, eliberat de servituţile istoricismului , denotă o puternică per
sonalitate, ce a influenţat creaţia de arhitectură a perioadei, din Unga
ria şi Transilvania, creaţie care-i poartă astăzi numele. Clădirea (fig. 1) 
se remarcă prin prezenţa principiilor compoziţionale caracteristice lui 
Lechner, cu un traseu dominant curbiliniu imprimat de brîul de cără
midă care urmăreşte curbura golurilor, aticul festonat. Jocul neaşteptat 
al panourilor de tencuială, simple cu rame de cărămidă, între care se 
inserează ferestre de diferite forme şi dimensiuni (fig. 2), dau mobili tate 
compoziţiei. In tratarea faţadelor se îmbină elemente orienta·le cu ele
mente folclorice de factură organică. 

Imobilul din strada 1 Mai, cu o arhitectură modestă, păstrează încă 
nemodificată amenajarea executată în 1904, în stil secesionist, sub con
ducerea decoratorului Robert Peielle. Compoziţia închegată (fig. 3) uni
tară reuneşte materiale de bună calitate prin a căror dozare se obţine 
căldură, intimitate, lumină. Uşile de lemn sculptat cu ancadramente 
de lemn sau piatră decorate cu motive zoomorfe inter vin în continui
tatea lambriului de lemn, cu rame şi panouri. Deasupra lambriului, ta
petul cu motive florale , caracteristic perioadei, preia legătura prin cu
loare cu tavanul realizat cu o reţea de lemn cu plăci de sti clă emailată . 

F ig. 1 - Clinica de neuropsihiatrie infantilă, str. V. Babeş 43 (faţada vestică). 
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Fig. 2 - Idem (faţada estică). 

Alte două încăperi ale imobilului păstrează doar elemente din vechea 
amenajare: lambriuri şi plafoane caseta te. Cîteva fotografii din 1912, 
după care însă nu se poate face o reconstituire, ne arată o gîndire uni
tară pentru amenajarea interiorului şi o execuţie de calitate superioară. 

Holul Băncii naţionale (arh. Dvorzak) păstrează întreaga decoraţie 
originară în bună stare. Deasupra zonei rezervate birourilor, un lumi
nator amplu cu o friză de sticlă cu motive florale într-o gamă de culori 
calde asigură iluminarea întregului spaţiu. Perimetral, luminatorul are 
o friză de casete din mozaic cu motive geometrice, casete care se regă
sesc pe stîlpi şi pilaştri. Incadrînd şemineul , două panouri ample din 
mozaic reprezintă scene alegorice, cu o mişcare a personajelor apropiată 
de cea a frescei. Expresivitatea şi execuţia deosebit de îngrijită, de bună 
calitate sînt trăsături care plasează această realizare între momentele de 
vîrf ale secesiunii transilvănene. 

A doua categorie de imobile pe care o prezentăm este cea a căror 
autori sînt de multă vreme valori europene recunoscute. Josef Hoff
mann, arhitect şi decorator austriac, unul dintre fondatorii Atelierelor 
vieneze, este autorul unor monumente de referinţă ale secesiunii. Crea
ţiile sale au depăşit graniţele Austriei. Modul său de expresie era pre
cizat: u n stil reticular, precubist, la baza căruia stătea limbajul linear, 
rectangu lar1. Realizările clujene ale lui Hoffmann aparţin unei faze care 
depăşeşte secesiunea, cînd arhitectura se îndrepta spre mişcarea moder
nă. Funcţionalitate, simplitate, sînt caracteristicile clădirii pentru birou
rile Industriei Sîrmei din strada 6 Martie nr. 25. Faţada la stradă or-

1 Paul Constantin . A rta 1900 în România, Ed. Meridiane, 1972, p. 33. 
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Pig. -i - Imobil pe str. (i ;lfa r t ie nr . 25 ( faţada sud icii) . 

ganizată pe trei registre marcînd puterni c orizontalitatea -exprimă clar 
funcţiunea. Registrele superioare vitrate puterni c se ridică deasup ra de
misolului ce adăpostea spaţiile anexe şi tehnice. Interiorul mai pă'i trează 
încă din amenajarea iniţială dulapuri de birou şi cîteva chiuvete. Clă
direa este destinată în prezent internatului Liceului de artă (fig. -11. Cea 
de a doua clăd ire proiectată d e Hoffmann la Cluj, fosta casă Diamant 
(astăzi grădiniţă) , din strada Ion Creangă 6- 8, exprimă mai cla r per
sonalitatea creatorului. Proporţiile faţadelor se apropie de patrat. Deco
raţia geometri că cu pătrate şi dreptunghiuri apare pe toate faţadele . 

Ferestrele de diferite dimensiuni şi dispuse neregulat sînt trata te deo
sebit prin introducer ea unor şprosuri diagonal e. Interiorul păstra pînă 

nu demult instalaţii tehnice evoluate pentru Cluj la data ridicării clă

dirii. Şi aici s-au păstrat elemente ale mobilierului originar , cache-ra
diatoare, m ozaicuri , toate văd ind unitatea concepţiei (fig. 5). 

Ultimul exemplu se situează într-o epocă mai apropiată, şi anume 
1937-1938. Proiectul casei Tătaru (fig. 6) din strada Rosetti nr. 17 a fost 
elaborat de Elzy Lazar în colaborare cu marele arhitect italian Gio Ponti. 
Planul are o configuraţie simplă , cu o amplă perspectivă spre oraş şi 

grădină. Interiorul fără decoraţii are o vitrare puternică, creînd se nzaţia 
continuităţii interior-exterior. Proporţiile armonioase, gradarea plinuri~ 
lor şi golurilor contribuie la integrarea echilibrată a clădirii în sit. Par
terul ?dăposteşte funcţiunile diurne ale unei locuinţe. Ample, luminoase, 
încăperile păstrează încă corpurile de iluminat ş i mobilierul concepute 
unitar de acelaşi colectiv. Etajul este destinat funcţiunii nocturne. Pe-

4 2 - Acta Musei Napocensis voi. XIX 
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Fig. 5 - Fosta casă Diamant, 
str. I. Creangă 6-8 (faţada su

dică) . 

Fig. 6 - Casa Tătaru, str. R o
setti nr. 17 (faţada nordică). 
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Pig. 7 - Idem , interior . 

retii unuia dintre dormitoare a fost decorat în tehnică de frescă de căt re 
E~il Ziegler (fig. 7). Din păcate fresca s-a acoperit. 

Clădirea reprezintă un punct de referinţă al arhitecturii moderne în 
România, atît prin renumele atelierului de arhitectură unde a fost con
ceput, cît şi prin valoarea sa intrinsecă . 

Am făcut această sumară prezentare cu intenţia de a trezi interesul 
pentru creaţiile mai recente ale arhitecturii din ţara noastră, pentru ca, 
cu eforturi sporite, să putem salva de la modificări sau transformări 
clădiri de valoare. Orice semnalare, orice informaţie va fi bineveni tă şi 
sporirea eforturilor pentru includerea în lista monumentelor istorice şi 
de artă din R.S.R. a realizărilor acestor perioade le va asigura, într-o 
măsură, protecţia. 

MIHAELA STR!MBU - UNDINA NEAMŢU 


